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ΘΕΜΑ: Απάντηση στις υπ' αριθμ. 3101 και 3113/29.07.22 ΠΑΒ

Σε απάντηση των ανωτέρω ΠΑΒ, που κατέθεσαν στη Βουλή των Ελλήνων, ο Βουλευτής Ν.

Ηρακλείου του Κινήματος Αλλαγής, κ. Βασίλης Κεγκέρογλου και οι Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ-

Προοδευτική Συμμαχία αντίστοιχα, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Όπως γνωρίζετε, η δακοκτονία στη χώρα μας, και συγκεκριμένα η παρακολούθηση του

δακοπληθυσμού και οι δολωματικοί από εδάφους ψεκασμοί, υλοποιείται στα πλαίσια του Εθνικού

προγράμματος Δακοκτονίας και εκτελείται αποκλειστικά από τις αρμόδιες Δ/νσεις Αγροτικής

Οικονομίας και Κτηνιατρικής (ΔΑΟΚ). Συγκεκριμένα οι παγιδοθέτες αναρτούν την Άνοιξη δίκτυο

γυάλινων παγίδων παρακολούθησης του δάκου στους ελαιώνες των ελαιοκομικών νομών, ενώ οι

επόπτες δακοκτονίας και οι γεωπόνοι Τομεάρχες δακοκτονίας συναποφασίζουν για τον χρόνο έναρξης

των δολωματικών ψεκασμών στις Δημοτικές/Τοπικές κοινότητες με εγκεκριμένα εντομοκτόνα (οι

οποίοι εκτελούνται από τα τοπικά συνεργεία ψεκασμού). Αρμόδια αρχή λοιπόν για την ορθή εκτέλεση

του προγράμματος Δακοκτονίας (χρονική στιγμή έναρξης και εφαρμογής δολωματικών ψεκασμών,

επιλογή δραστικών ουσιών, εξαιρέσεις ελαιώνων, ελκυστικά τροφής κτλ.) είναι μόνο η αντίστοιχη

ΔΑΟΚ κάθε Νομού.
Ένα από τα κύρια ερευνητικά αντικείμενα του Ινστιτούτου Ελιάς, Υποτροπικών φυτών και Αμπέλου

(Ι.ΕΛ.Υ.Α.), της Γενικής Διεύθυνσης Αγροτικής Έρευνας του Ελληνικού Γεωργικού Οργανισμού -

ΔΗΜΗΤΡΑ (ΕΛΓΟ - ΔΗΜΗΤΡΑ), είναι η εφαρμοσμένη έρευνα γύρω από τον δάκο της ελιάς η

επιστημονική δημοσίευση των ερευνητικών αποτελεσμάτων (Η:ρ5://βΐ9θ.ίθ5ν.9τ/άΐΓΤΐ05ϊθί5θϊ5/), η

συμμετοχή μας σε επιστημονικές ομάδες εργασίας της Περιφέρειας Κρήτης και η συμβουλευτική

καθοδήγηση των ελαιοπαραγωγών. Επιπλέον στο Εργαστήριο Εντομολογίας του Ινστιτούτου,

υλοποιούνται πλήθος ερευνητικά προγράμματα με άλλους ερευνητικούς και μη φορείς τόσο σε εθνικό

όσο και διεθνές επίπεδο με στόχο τη βελτίωση της υπάρχουσας μεθόδου αντιμετώπισης του δάκου

(αριστοποίηση της εφαρμογής της μεθόδου των δολωματικών από εδάφους ψεκασμών), την εξεύρεση
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νέων εναλλακτικών μεθόδων της χημικής αντιμετώπισης του και γενικότερα την ελαχιστοποίηση της

χρήσης των χημικών που κατά διαστήματα υλοποιούνται σε διάφορες ελαιοκομικές περιοχές της

Ελλάδας. Όλα τα δημοσιευμένα ερευνητικά αποτελέσματα σχετικά με την αριστοποίηση της μεθόδου

των δολωματικών ψεκασμών (αδυναμία προσέλκυσης δολωματικού ψεκασμού, αύξηση

ελκυστικότητας και μείωση ψεκαστικού δολωματικού διαλύματος) έχουν στα\ε\ στο ΥΠΑΑΤ.

Εφέτος παρατηρήθηκαν ιδιαίτερα υψηλοί πληθυσμοί του εντόμου από πολύ νωρίς την άνοιξη που

μπορούν να δικαιολογηθούν από τους ασυγκόμιστους ελαιώνες της προηγούμενης χρονιάς σε

συνδυασμό με τις χειμερινές θερμοκρασίες (ανώτερες από το κατώτερο θερμοκρασιακό όριο

ανάπτυξης του εντόμου των κ60), ενώ δεν έχουν ακόμη καταγραφεί καύσωνες με παρατεταμένες

υψηλές θερμοκρασίες (μεγαλύτερες των 35^) όπως συνέβη πέρυσι, έτσι ώστε να μειώσουν την

δυναμική του πληθυσμού του. Ωστόσο η φετινή περίοδος στον Ν. Χανίων χαρακτηρίζεται από ιδιαίτερα

μεγάλες καρποφορίες ελιάς που εάν συνδυαστούν με περιορισμένη άρδευση και μεγάλης διάρκειας

υψηλές θερμοκρασίες (κατά τον Αύγουστο), η δακοπροσβολή εκτιμάται ότι θα κυμανθεί σε χαμηλά

ποσοστό κατά την κρίσιμη περίοδο της συγκομιδής του καρπού.

Σχετικά με τις επισημάνσεις σας αναφέρουμε ότι η εφαρμογή δολωματικών ψεκασμών βασίζεται

πάντα στις ενδείξεις των δακοσυλλήψεων, οι οποίες δεν συσχετίζονται όμως με την δακοπροσβολή,

δεν εφαρμόζονται κατά την διάρκεια των υψηλών θερμοκρασιών και δεν ενδείκνυται η ταυτόχρονη

εφαρμογή δυο χημικών μεθόδων αντιμετώπισης του δάκου (δολωματικοί ψεκασμοί από τις ΔΑΟΚ και

ταυτόχρονα ψεκασμοί καλύψεως από τους ελαιοπαραγωγούς) αλλά η χρονική εναλλαγή τους με

εγκεκριμένα σκευάσματα ανάλογα με τον δακοπληθυσμό, δακοπροσβολή, καρποφορία ελαιώνα κτλ.

Γενικά, προτείνεται η χρήση εναλλακτικών μεθόδων της χημικής πριν την πήξη του πυρήνα για την

μείωση του δακοπληθυσμού καθώς και η συνεχής αναδιαμόρφωση και βελτίωση του προγράμματος

δακοκτονίας σύμφωνα με τους εκάστοτε βιοτικούς και αβιοτικούς παράγοντες όπως αυτοί

διαμορφώνονται κάθε χρόνο και συγκεκριμένα ο συνδυασμός μεθόδων και μέσων

αντιμετώπισης του δάκου για την αποφυγή εξάρσεων του εντόμου που οδηγούν σε

απώλεια της ελαιοπαραγωγής.

Είμαστε στη διάθεση σας για κάθε διευκρίνιση ή πληροφορία.


